

致敬,人民警察!

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 刘晓君 记者 郝儒冰 刘 惠 郑慧英

经党中央批准、国务院批复,自2021年起,将每年1月10日设立为“中国人民警察节”。在首个中国人民警察节到来之际,记者走进这群最可爱的人,倾听他们的初心和故事。头顶国徽立苍穹,脚踏大地卫人民。在此,让我们一起向可亲可敬的人民警察致敬!



曲楠楠: 扮演“匪匪” 12年

从警12个年头,每次实战演练都出演凶神恶煞的“匪匪”,工作和生活中的他却古道热肠,经常见义勇为、乐于助人……1月8日,记者在位于呼和浩特市回民区新华西街的呼和浩特市公安局警务工作站见到了特警曲楠楠。

2020年5月28日,呼和浩特市公安局特警支队六大队开展处置突发事件应急演练,友情出演“匪匪”的曲楠楠在朋友圈里着实火了一把,光头、挥舞着“凶器”、表情狰狞……同事们纷纷留言问他“专业匪匪多少年?”,记者在采访中得到了答案,自2009年入警以来,所有大小演练,曲楠楠都是“匪徒”不二人选。

记得那是2015年的11月,他身着便服来到呼和浩特火车站,看到一个刚下火车的女孩正准备上出租车时,她放入衣兜里的手机被尾随的扒手顺走,说时迟那时快,曲楠楠冲上前迅速拍打车门,提醒女孩留在原地,随后他全速追击50米,通过锁喉控制了扒手,并将其摁倒在地,为女孩追回手机。“由于我当时光头,还穿着皮衣,围观群众议论纷纷,没人觉得我是见义勇为,都以为是同伙打架,直到我把同事喊过来才解释清楚。”曲楠楠至今回忆当时的情景,还会笑出声。

警务工作站肩负街面暴恐、突发事件快速处置的重要职责。执勤特警队员们在一定强度的每日体能强化训练之外,每两周还要开展一次类突发事件应急处突演练,曲楠楠每年扮演“匪徒”达几十次,除了便装要备上好几套,身上经常会留一些破皮青肿的小伤。对于这些,他都无怨无悔,“只有我演得足够逼真,大家在演练时才能更加全情投入、专业应对,为今后工作中有效处置街面突发事件打下良好基础。”曲楠楠说,自己还会在今后的演练中将“匪徒”这个角色扮演到底。

杨建恒: 无悔40年 从警路

1月8日,在首个中国人民警察节到来之际,呼和浩特市玉泉区公安分局举行“不忘初心 永铸警魂”——授予退休民警荣誉勋章和新警入警宣誓仪式。今年60岁的杨建恒神采飞扬、豪情依旧,当他身着警服、步履铿锵地接过退休民警荣誉勋章时,如获至宝。

“我从警40年,这次终于有了自己的节日,感到非常骄傲和自豪。”杨建恒谈及从警经历时激情满怀。他先后担任过派出所民警、刑警队侦查员、法制科科长、经侦大队民警,在心爱的岗位上发光发热,也获得了众多荣誉。

谈起与嫌疑人斗智斗勇的经历,他说,犯罪行为有各种各样的模式,但是逻辑是不变的,民警办案就是睁大眼睛、开动脑子,抓住纷纭现象,理清一堆乱麻。为了揭开真相,杨建恒经历过很多惊心动魄的时刻。在过去没有监控、没有移动电话、没有汽车等便利条件的情况下,杨建恒骑着自行车、走街串巷寻找线索。曾经,一名嫌疑人涉嫌盗窃枪支,他们便在嫌疑人的住所附近租房住下,守株待兔,最终嫌疑人无处可藏只能自首;1991年,一名大学生连续作案,先后涉嫌盗窃3万多元,时隔两三年后,民警终于在线人的帮助下,掌握了蛛丝马迹将其抓获。原来,这名大学生爱看侦破小说,作案的目的竟是要和民警斗智斗勇……这样的破案故事讲也讲不完。杨建恒见证了公安机关从落后到先进的巨大变化,也感受到“民警的荣誉高了,责任和使命也更加重大”,杨建恒希望年轻警察们时刻保持紧迫感、危机感,用心用情服务人民群众,成为保家卫国、保护人民幸福健康的一支力量。

杨国清: 我是警察 我自豪

“我当人民警察还不到一年,没想到就赶上了中国人民警察节,太荣幸了。在这里,我祝愿所有的人民警察节日快乐,平平安安。”1月8日,呼和浩特市新城区公安分局西街派出所治安民警杨国清激动地说。2020年4月,23岁的杨国清正式成为西街派出所的一名治安民警,出警处警、处理案件成为他的日常工作。入职前,警校毕业再加上经过一段时间的实习,杨国清认为这些工作应该很容易,可当他真正走上工作岗位后才发现,并不像自己想象的那么简单,需要学习的地方还很多。在工作中,他总是比别人多付出一份辛苦,不断学习,不断请教,在实践中积累经验,增强业务能力。“当

作完第一份笔录,签上自己名字的那一刻,我才真正感觉到自己肩上的责任重大。”杨国清告诉记者。除了日常处理案件外,杨国清和搭档3天值一次班,一值就是24小时。只要接到报警,他们会第一时间赶到现场进行处理。打架斗殴、偷盗抢劫、邻里纠纷……无论是深夜还是凌晨,哪里有警情他们就奔向哪里。警察的工作不仅辛苦还很危险,与家人也聚少离多。当记者问到是否后悔选择这个职业时,杨国清坚定地说:“我从小的梦想就是当一名警察,保护人民、扶危救困,全力以赴维护一方平安。每当听到一句感谢的话时,我觉得一切付出都是值得的。”

三代从警: 不忘初心 传承使命

李彩斌,81岁,在二连浩特火车站派出所工作31年。李智勇,52岁,在呼和浩特铁路公安处西土城车站派出所工作,扎根基层20余年。李响,25岁,呼和浩特铁路公安处特警支队民警。

有一种信仰叫“初心”,有一种使命叫“传承”。2020年8月26日,80岁的李彩斌在新闻中看到习近平总书记为中国人民警察授旗,老人热泪盈眶。他为自己是一名人民警察而骄傲,为自己祖孙三代都是人民警察而自豪。

李彩斌是新中国成立后的老公安,在内蒙古边陲小镇二连浩特担任火车站派出所所长。回忆起在二连浩特工作的日子,李彩斌感慨万千。他说,当时的二连浩特无论自然条件还是工作条件,与现在都是没办法比的。当时没有电脑、手机等设备,他们为旅客、群众办事,更多的是靠两条腿、一双手。如今,李彩斌依然记得当年为外国旅客找回遗失物品后,为他竖起大拇指的情景。

在父亲李彩斌的言传身教下,李智勇也走上了自己的从警之路。从警后的李智勇,先在公安处宣教科从事理论工作,后又在基层所队担任教导员、所长。如今,李智勇扎根在大山深处的西土城车站派出所,别的车站可以见到旅客,而西土城车站只有孤独的铁轨与飞驰而过的列车。但无论担任什么职务,在哪里工作,李智勇都踏实做人,勤勉工作,公正执法。

老一辈的优良传统永远是下一代学习的榜样。3年警察生涯虽然不长,但李响懂得身上这身警服的责任与担当。因为他忘不了入警培训前爷爷李彩斌对他说的那句“当警察,你就要知道自己的责任与使命是什么!”李响说,爷爷和父亲都是自己学习的榜样,他要在从警道路上坚定理想不负韶华,为公安事业贡献力量。

芦宏伟: 护好大家 才能更爱小家

“在首个中国人民警察节到来的这个节点,妻子检查出怀孕了,我希望未来的宝宝也能有一天在警旗之下庄严宣誓。”1月9日,铁警芦宏伟幸福满满地说,这是他警察节收到的最暖心的“豪华礼物”。

芦宏伟和妻子乔昱珏在战疫期间的简易婚礼,被同事朋友一度传为佳话。2017年,芦宏伟成为呼和浩特铁路公安处察素齐站派出所民警,乔昱珏成为包头车务段察素齐站的客运值班员。在这个方寸大小的车站里,虽然岗位不同,分工不同,但是他们在工作中见证了彼此的成长。芦宏伟被乔昱珏认真工作的样子所吸引,乔昱珏被芦宏伟搀扶旅客上下车、帮助旅客拎行李的身影所感动,爱的种子在他们心里生根发芽,之后他们的婚期定在2020年2月11日。谁曾想,2020年初的新冠疫情打乱了人们的正常生活。为了抗击疫情,两人响应国家号召推迟婚期,并主动请缨坚持奋战在抗疫一线。乔昱珏负责在站台上接送客车、组织旅客乘降,没有接车任务时,便和同事一起对候车大厅、检票口等场所消毒。芦宏伟则在进站口负责安检检查危工作,配合防疫人员给进站旅客测温。两个人几乎每天都坚守在岗位,虽然在同一个车站上班,却很少能碰面。

2月11日中午趁着工作间休,芦宏伟手捧玫瑰,在候车大厅找到了刚结束工作的未婚妻乔昱珏。在同事的见证下,芦宏伟与乔昱珏举行了一场简易“婚礼”。芦宏伟单膝跪地,腼腆地对乔昱珏说:“今天是咱俩结婚的大喜日子,在现场所有人的见证下,感谢宝宝嫁给我,能娶到你是我这辈子最大的幸运,我也将为你付出一切,承担起家庭的责任。祝福咱俩百年好合!”乔昱珏接过鲜花,幸福的泪水溢满眼眶。

“2020年是不平凡的一年,我和妻子对自己身上的责任有了更深层次的认识,只有守护好大家才能更爱小家!在今后的工作、生活中我们会携手共进。”芦宏伟深情地说。时光飞逝,眼看着又快到2021年2月11日了,他会给妻子一个大大的惊喜。